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Реформування Державної фіскальної слу-
жби України свідчить про те, що вона продо-
вжує розвиватись і формуватись відповідно 
до потреб суспільства та вимог європейської 
інтеграції. Державне регулювання у сфері фі-
скальної політики забезпечується шляхом 
прийняття відповідних нормативно-правових 
актів, де вихідними ідеями, які характеризу-
ються універсальністю і загальною значущіс-
тю у забезпеченні публічного регулювання 
Державної фіскальної служби України в ці-
лому та її територіальних органів зокрема, є 
їх принципи. Але варто наголосити на тому, 
що ці засади ми знаходимо не в конкретних 
актах, які безпосередньо врегульовують діяль-
ність вітчизняних фіскальних органів, а муси-
мо звертатись до більш загальних джерел: 
Конституції України, Законів України «Про 
державну службу», «Про центральні органи 
виконавчої влади» тощо, а також до доктрина-
льних джерел окремих науковців та практич-
них діячів. Така процедура пізнання значно 
ускладнює процес визначення змісту і сутно-
сті діяльності фіскальних органів держави.  

Тому метою статті є визначення та харак-
теристика спеціальних (властивих виключно 
Державній фіскальній службі України) прин-
ципів діяльності, виокремлених на основі 
аналізу законодавчих актів та положень 
окремих наукових джерел.  

На сьогодні ми маємо чималу кількість 
праць, присвячених аналізу принципів діяль-
ності органів державної влади як на загально-

теоретичному, так і на галузевому рівнях. Але 
більшість авторів акцентує свою увагу саме 
на принципах управління конкретною сфе-
рою, аніж на основних засадах її діяльності. 
Зокрема, це стосується податкової та митної 
служб. Так, О.М. Бандурка, Ю.Д. Кунєв, 
В.М. Плішкін, В.С. Четверіков, В.В. Коноп-
льов, А.В. Головач, Т.В. Кушнірова, І.М. Дуд-
ник, І.П. Сторожук та інші вчені у своїх пра-
цях розглядають саме принципи управління в 
державних фіскальних та інших правоохо-
ронних органах. Ми ж спробуємо сформулю-
вати принципи, які стосуються безпосередньо 
діяльності регіональних управлінь Державної 
фіскальної служби України. 

Розпочати дослідження варто зі встанов-
лення етимологічного змісту поняття «прин-
цип». Будь-яка діяльність органів державної 
влади ґрунтується на певних засадах. Тобто, 
існують вироблені часом та досвідом загаль-
ноприйняті положення та ідеї, на основі яких 
формуються основні напрямки реалізації дер-
жавної політики в конкретній сфері життєдія-
льності. У довідковій та юридичній літературі 
існує декілька тлумачень цієї категорії. Термін 
«принцип» походить від французького слова 
«principe» і латинського «principium». За зміс-
том ці категорії є тотожними та означають 
початок чогось; те, що лежить в основі деякої 
сукупності фактів або знань із збереженням 
первинного відтінку [1, с.214]; основне, вихі-
дне положення якої-небудь теорії, вчення, на-
укової системи [2, с.439]; правило, покладене 
в основу діяльності якої-небудь організації, 
товариства [3, с.941] і т. ін. 

Прихильники ж філософії принцип трак-
тують як центральне поняття, основу будь-
якої системи, що представляє узагальнення й 
поширення певних положень на всі явища тієї 
сфери, з якої даний принцип абстраговано [4, 
с.44]. Тобто, повертаємось до єдиного «зна-
менника», що будь-який предмет чи діяль-
ність мають свою основну ідею.  

У філософії права принципи розуміють як 
абстрактні початки, вихідні положення, осно-
ва, усталена позиція відображення закономір-
ностей соціальної дійсності, що мають імпе-
ративну, обов’язкову силу [5]. 
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Виділяють кілька груп значень принципу 
як юридичної категорії: 

– принцип як основоположна правда (іс-
тина), закон, доктрина або припущення; 

– принцип як загальне правило або стан-
дарт; 

– принцип як сукупність моральних та 
етичних стандартів; 

– принцип як визначена наперед політика 
або спосіб дії; 

– принцип як основна або необхідна якіс-
на складова або елемент, що визначає внут-
рішню природу або окремі характеристики 
поведінки [6, с.74]. 

Отже, принципи за своїм характером є 
об’єктивними й універсальними. Вони не за-
лежать від волі і бажань окремих особистос-
тей, а вироблені багатовіковою практикою і 
осмислені наукою. Але заслуговує на увагу й 
позиції окремих дослідників. Так, М.М. Касья-
ненко стверджує, що принципи за своєю при-
родою також не позбавлені суб’єктивності, 
оскільки формулюються суб’єктами (людьми) 
на основі пізнання закономірностей та досві-
ду практичної діяльності [7, с.20–21]. Така 
позиція, певна річ, є досить цікавою, але все 
ж не будемо забувати, що кожна окрема спі-
льнота людей (суб’єктів, як зазначив згаданий 
вище автор) уже є суспільством, а це катего-
рія загальна. Тобто, керівні ідеї вироблялися 
не однією людиною, а формувалися й інтег-
рували в соціум поступово, адаптуючись до 
вимог часу, місця і обставин. 

Враховуючи викладене, можна стверджу-
вати, що принципи – це сукупність основопо-
ложних засад, керівних ідей, на основі яких 
формуються правила поведінки в тій чи іншій 
сфері суспільних відносин. 

Регіональні управління Державної фіска-
льної служби України як територіальні орга-
ни виконавчої влади у ході своєї діяльності 
керуються загальними принципами управлін-
ня – верховенства права, забезпечення до-
тримання прав і свобод людини і громадяни-
на, безперервності, законності, забезпечення 
єдності державної політики, відкритості та 
прозорості, відповідальності. А оскільки 
служба в фіскальному апараті нашої держави 

прирівнюється до державної служби, то до 
зазначених принципів варто додати принци-
пи служіння народу України, демократизму; 
гуманізму і соціальної справедливості; про-
фесіоналізму, компетентності, ініціативності, 
чесності, відданості справі; персональної від-
повідальності за виконання службових 
обов’язків і дисципліни; дотримання прав та 
законних інтересів органів місцевого самов-
рядування; дотримання прав підприємств, 
установ і організацій, громадських об’єднань, 
політичної неупередженості, ефективності 
тощо. Але дані принципи характерні не лише 
для фіскальних органів,  а є загальними до 
усіх органів державної влади. Тому пропону-
ємо сформулювати спеціальні або галузеві 
принципи, які будуть характеризувати ви-
ключно діяльність Державної фіскальної 
служби України в цілому та її регіональних 
управлінь, зокрема. 

Так, в юридичній літературі існують різні 
точки зору щодо систематизації принципів як 
правової категорії. О.М. Бандурка виділяє за-
гальні принципи, тобто ті правила поведінки, 
якими мають керуватися всі суб’єкти публіч-
ного управління незалежно від свого статусу, 
й принципи на рівні галузі (галузеві принципи) 
або на статусному рівні – інституційному, ор-
ганізаційному, груповому [8, с.50]. В.М. Пліш-
кін принципи поділяє на загальні та спеціаль-
ні (організаційно-технологічні), а останні – на 
принципи побудови системи і принципи здій-
снення процесу управління [9, с.114].  

В.В. Конопльов об’єднує принципи у дві 
групи: 1) основні, до яких належать закон-
ність, гласність, системність, об’єктивність, 
актуальність, наукова обґрунтованість, ком-
петентність та відповідальність; 2) додаткові – 
наступність, вмотивованість, зрозумілість, 
оптимальність, ієрархічність, комплексність, 
своєчасність, гнучкість, самодостатність, 
конкретність, забезпеченість, техніко-юри-
дична досконалість [10, с. 295].  

Т.В. Кушнірова стверджує, що незважаючи 
на значну кількість принципів, їх можна поді-
лити на основні (або загальні) і спеціальні 
(або часткові) [11, с.452]. В свою чергу, 
І.Е. Данильєва пропонує класифікувати прин-



ISSN 1995-6134 

 83

ципи за цільовим призначенням або спрямо-
ваністю змісту на загальні, організаційні та 
функціональні. Дана класифікація відображає 
специфіку інституту державної служби, його 
ключові елементи, виявляє структурні та сис-
темні характеристики принципів організації й 
функціонування, а також закономірності їх 
прояву в практичній реалізації [12, с.8–9]. 

Крім того, на сьогодні за провідною учас-
тю Ради Європи та Європейського Союзу 
сформована концепція належної адміністра-
ції, яка вимагає належного дотримання орга-
нами виконавчої влади прав індивідів при на-
данні адміністративних послуг, а також 
зобов’язує діяти у спосіб, який відповідає за-
конним і розумним очікуванням суб’єктів ві-
дповідних правовідносин [6, с.90]. Тому 
останнім часом Радою Європи ведеться робо-
та з кодифікації європейських принципів на-
лежної адміністрації. Адаптація та закріплен-
ня у національному законодавстві останніх 
дозволить зблизити національні правові сис-
теми європейських держав з метою найбільш 
повного забезпечення прав, свобод і законних 
інтересів їх громадян. 

Варто зазначити, що в нормативних актах 
низки європейських держав, що стосуються 
регулювання будь-яких адміністративних про-
цедур, закріплені та діють також такі принци-
пи: принцип правової довіри, принцип заборо-
ни свавілля, принцип самостійності, принцип 
економічності, принцип ефективності, прин-
цип прозорості, принцип єдності вимог адміні-
стративних процедур для всіх державних  
органів та ін. Такі принципи варто впроваджу-
вати й в національне законодавство, оскільки 
їх зміст спрямований, по-перше, на забезпе-
чення основних прав, свобод та інтересів осіб, 
по-друге, вони обумовлюють оптимізацію дія-
льності органу публічної адміністрації.  

Аналіз визнаних на міжнародному рівні 
згаданих принципів належної адміністрації та 
їх проекція на сферу фіскальних правовідно-
син дає нам можливість сформулювати спеці-
альні, особливі засади діяльності митних та 
податкових органів нашої держави, а саме:  

1) принцип концептуального підходу що-
до розвитку державних та регіональних орга-

нів Державної фіскальної служби України.  
Зміст цього принципу полягає у тому, що має 
бути вироблена, чітко сформована та закріп-
лена на законодавчому рівні Концепція, яка 
може мати будь-яку правову форму, проте в 
ній в обов’язковому порядку мають бути за-
значені основні напрямки державної політики 
у сфері розвитку вітчизняних фіскальних ор-
ганів і якими керувалася б як держава,  так і 
податковий та митний апарати, а також фізичні 
та юридичні особи у взаємовідносинах з ними, 
де захист прав та інтересів платників податків 
має стати невід’ємною частиною нормативно-
правової бази й мусить відображати усю су-
купність ситуацій, враховуючи зміни у сфері 
регулювання діяльності фіскальних органів; 

2) принцип безсторонності полягає у то-
му, що співробітники митних та податкових 
регіональних управлінь Державної фіскальної 
служби України зобов’язані діяти об’єктивно, 
зважаючи тільки на обставини,  що мають 
безпосереднє відношення до справи, вони за-
безпечують виконання своїх повноважень у 
нейтральний спосіб, незалежно від своїх осо-
бистих інтересів та переконань. Справедливе 
ставлення до платників податків та інших 
осіб має стати невід’ємною складовою нале-
жного управління та корпоративної культури 
представників регіональних управлінь Дер-
жавної фіскальної служби України; 

3) принцип доступності та прозорості дія-
льності фіскальних органів полягає у тому, 
що співробітники регіональних управлінь по-
винні надавати ключову інформацію (чітку, 
стислу, надійну, прийняту для порівняння, 
легкодоступну та вчасну) про основоположні 
вигоди, ризики та умови використання фіска-
льних послуг. Представники територіальних 
фіскальних органів зобов’язані забезпечувати 
інформування приватних осіб відповідними 
засобами про вжиті заходи та прийняті рі-
шення, включаючи публікування офіційних 
документів та зобов’язані забезпечувати пра-
во доступу до них; 

4) принцип функціональної побудови сис-
теми означає, що організаційна структура фі-
скального апарату має будується насамперед 
на тих основних функціях, виконання яких 
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покладається на неї. Даний принцип обумов-
лює створення такої структури, яка б виклю-
чала наявність у ній підрозділів з аналогічними 
дублюючими функціями, тобто такою струк-
турою, яка б найбільш відповідала організації 
діяльності для досягнення поставленої мети; 

5) принцип єдиного інформаційного прос-
тору дозволяє значно оптимізувати роботу 
регіональних управлінь Державної фіскальної 
служби України; 

6) принцип конфіденційності обумовлений 
тим, що співробітники регіональних управлінь 
Державної фіскальної служби України мають 
прямий та безпосередній доступ до персона-
льних даних або файлів,  особливо через ви-
користання електронних засобів, тому вони 
повинні вживати всіх необхідних заходів для 
гарантування конфіденційності (приватності). 
Особам при цьому має гарантуватися право 
доступу до власної персональної інформації 
та право вносити зміни щодо будь-якої інфо-
рмації, що їх стосується. Даний принцип вті-
лює вимогу про те, що особиста та приватна 
інформація фізичних та юридичних осіб має 
бути захищена відповідними механізмами ко-
нтролю та захисту. Дані механізми мають ви-
значати цілі, для досягнення яких можуть 
здійснюватися збирання, обробка, зберігання, 
використання та розкриття даних, в тому чис-
лі третім особам; 

7) принцип публічної діяльності регіона-
льних управлінь Державної фіскальної служ-
би України. В традиційному для вітчизняного 
адміністративного права вимірі його можна 
розуміти як обов’язок органів виконавчої 
влади розглядати та розв’язувати справи від 
імені держави або територіальної громади з 
урахуванням публічних інтересів [13, с.201]. 
Водночас, слід зауважити, що розуміння 
принципу публічності в доктрині та практиці 
багатьох західних країн є дещо іншим і ближ-
чим за своїм змістом до принципу гласності. 
Ми,  у свою чергу,  пропонуємо під даним 
принципом розуміти доступність та відкри-
тість діяльності регіональних управлінь Дер-
жавної фіскальної служби України. Тобто фі-
зичні та юридичні особи мають можливість 
слідкувати за діяльністю відповідних органів; 

8) принцип оскарження рішень та дій 
співробітників регіональних управлінь Дер-
жавної фіскальної служби України. Зміст да-
ного принципу полягає у тому, що фізичні та 
юридичні особи мають право на оскарження 
дій та рішень відповідних фіскальних органів, 
а також подання відповідних скарг щодо не-
належного виконання співробітниками своїх 
функцій. З огляду на це має бути розроблений 
чіткий механізм розгляду та задоволення та-
ких скарг. 

Перелік даних принципів не є вичерпним, 
але закріплення їх у нормативно-правових 
актах, що регулюють діяльність Державної 
фіскальної служби України, є вкрай важли-
вою та необхідною умовою для подальшого 
розвитку та оптимізації здійснення фіскальної 
політики держави відповідно до міжнародних 
стандартів, а також для подальшої її інтегра-
ції у європейський простір. Враховуючи ви-
кладене, можна зробити висновок про доці-
льність доповнення Положення про Державну 
фіскальну Службу України окремим пунктом, 
в якому було б закріплено основні принципи 
діяльності даної Служби. 
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Визначено і охарактеризовано спеціальні – характерні саме для регіональних управ-
лінь Державної фіскальної служби України – принципи діяльності: концептуального 
розвитку; безсторонності; доступності та прозорості діяльності фіскальних органів; 
функціональної побудови системи; єдиного інформаційного простору; конфіденційно-
сті; публічної діяльності; оскарження рішень та дій співробітників регіональних 
управлінь Державної фіскальної служби України. 

*** 
Грушевский В.А. Специальные принципы деятельности региональных управлений 
Государственной фискальной службы Украины 

Определены и охарактеризованы специальные – характерные именно для региональ-
ных управлений Государственной фискальной службы Украины – принципы деятель-
ности: концептуального развития; беспристрастности; доступности и прозрачности 
деятельности фискальных органов; функционального построения системы; единого 
информационного пространства; конфиденциальности; публичной деятельности; об-
жалования решений и действий сотрудников региональных управлений Государствен-
ной фискальной службы Украины. 

*** 
Hrushevsky V.A. Special Principles of Activity of Regional Departments of State Fiscal 
Service of Ukraine 

The article described and characterized – specific exactly for the regional departments of 
State Fiscal Service of Ukraine – principles of activity: conceptual development; impartial-
ity; accessibility and clarity of activity of fiscal authorities; functional construction of the 
system; single informative space; confidentiality; public activity; appeal of decisions and ac-
tions of employees of regional departments of State Fiscal Service of Ukraine. 




